



8月10日,救援人员将被困60小时的刘马胜代救出

新华社发

# 被埋60小时 他奇迹获救

## 救援人员展开拉网式搜索决战“黄金72小时”

### ■灾情通报

死亡：**702**人失踪：**1042**人重伤：**42**人

(截至10日17时)

### 政治局常委会部署抢险救援工作

8月10日上午,中共中央政治局常务委员会召开会议,全面部署当前甘肃省甘南藏族自治州舟曲县特大山洪泥石流灾害抢险救援工作。中共中央总书记胡锦涛主持会议。

会议强调,要加强统一领导,合理部署力量,采用先进有效设备,全力搜救被掩埋人员。要科学制定方案,尽快安全处置堰塞湖,调集大型机械设备,加快清除城区淤泥,抓紧进行河道整治。要全面排查地质灾害隐患,及时转移受威胁群众,防止次生灾害。要妥善安置受灾群众,保证他们有住处、有饭吃、有干净水喝、有病能就医。要切实做好伤员救治工作,及时将重伤员转移到条件较好的地方治疗,并加强卫生防疫工作,确保灾后无大疫。要组织足够应急救援力量,尽快抢修恢复水、电、路、通信等基础设施。要抓紧制订支持灾后重建的政策措施,尽快全面启动灾后重建。

新华社

### 国办要求志愿者不要自行前往灾区

国务院办公厅昨日印发了《关于有序做好支援甘肃舟曲灾区有关工作的通知》。通知要求:各地区、各有关部门和社会团体,除确有需要外,近期原则上暂不自行安排工作组和工作人员前往灾区。社会各界如有捐赠意愿,建议以捐赠资金为主。对于灾区急需的物资装备,可统一安排接收并有组织地运往灾区,不要自行分散运送。非紧急救援人员、志愿者等各界群众,现阶段不要自行前往灾区,以支持灾区的抗灾救灾工作。

新华社

10日是黄金救援72小时的最后一天,武警赴甘肃舟曲县抢险部队展开拉网式搜救。救援官兵人数比前两天更多,范围更大,逐楼逐片地搜索,只要有生命迹象他们就会展开搜救。

### 建房木头搭成死角 救了他的命

昨日上午11时50分左右,在舟曲县城北街村一被泥石流掩埋的居民楼中,52岁的刘马胜代被兰州军区某部救援部队和民兵成功救出,此时距泥石流发生近60小时。

“有幸幸存者,医生快来!”11时20分左右,正在北街村一居民楼进行搜救的四川广元民兵突然发出惊喜的呼喊声。正在附近救援的兰州军区某部救援部队迅速抬着担架冲了过去。

这栋居民楼的一二楼已被泥石流填满,来自青川县的民兵抢险应急分队挖了一个洞。在一楼楼梯间的拐角处,他们发现了一个人被楼板和泥土压在里面。那个地方正好堆积了要修建房屋的木头,将墙角封成了一个死角,形成了一个小空间。民兵们向他喊话,还能听到回声。

“还活着!”民兵们大声欢呼。随后,民兵柳丕财、董国平、李占强轮流下洞,紧急救援。随后,他们从洞里递上来一块楼

板,几块碎石。这块楼板就压在幸存者腿上,使他无法动弹。

11时50分,幸存者被抬了出来,首先出来的是他的双腿。记者在现场看到,幸存者浑身赤裸,闭着眼睛,救援人员赶紧把他放上担架,用一块毯子包住,迅速抬走。

这时,营救现场已聚集了上千人,幸存者被抬出时周围群众大声欢呼,掌声一片。

### 11名战士救出被困女孩

14时,舟曲县关家村,一名小女孩拉住武警森林官兵的手求救。小女孩称她的同学被困在一幢楼内。整幢楼已被淹没了2层。小女孩不停呼喊着“颜慧”的名字,终于,颜慧出现在了三楼窗台前,满脸的惊恐与泪水。

救援随即展开。11名官兵系好安全绳后游了过去,战士欧阳明东第一个到达楼前,并顺着楼房防护栏攀爬到了三楼。

还有其他人吗?你的家人呢?”欧阳明东问。

颜慧顿时失声痛哭起来。原来,由于洪水突袭,颜慧父母为了让自己的女儿赶紧往楼上逃命,被洪水夺走了生命。

欧阳明东抱起小颜慧,让她

从窗口出来。小颜慧得救了,官兵们把她背上岸后,又赶紧掏出水和干粮塞到她的手里。之后,官兵们又来到了齐腰深的泥污中,用木杆和木板开始了挨家挨户新的营救行动。

### 淤泥10多米深,救援靠铁锹和手挖

在大片泥石流中比较厚的一段,10多米深的淤泥上,从6时多开始到15时多,邱少云生前所在部队炮兵团在这里已经挖出了3具遗体。

这个点被埋了4个人。”24岁的战士张文和战友们从早上连续挖到15时多,他边干活边说:“大石头不好清理,到处都是泥浆,吸锹,人不好下脚,只能垫着木板用手挖。”

中午时,官兵们嚼口干方便面,又跳进泥浆里继续挖。

3天来,张文的双手磨出六七个水泡,为了干活方便,他一直不肯戴手套。“人命关天,争取一秒是一秒。”他说。

炮兵团政委许瑞说,到处都是淤泥和石块,机械根本用不上,战士们只能用铁锹和手挖掘。

华商报 新华社

## 省红十字会公布三种方式献爱心

快报讯(通讯员 江建宁)舟曲泥石流灾情牵动江苏人民的心。灾害发生后,江苏省红十字会系统即向灾区拨款30万元,用于灾区紧急救援。为了方便社会各界向灾区群众奉献爱心,江苏省红十字会公布接收捐款方式如下:

一、通过银行捐款  
1. 户名:江苏省红十字会  
开户行:江苏银行南京城西支行  
账号:31050188000006331  
2. 户名:江苏省红十字会  
开户行:光大银行南京分行中山北路支行

账号:077340100304014063  
二、通过邮局捐款  
收款人:江苏省红十字会  
地址:南京市中山北路49号江苏机械大厦12B楼  
邮政编码:210008  
注:请通过银行或邮局捐款者务必在银行或邮局汇款单上注明“为甘肃舟曲灾区捐款”字样及联系方式,以便江苏省红十字会工作人员定向使用捐款并将捐赠收据寄送捐赠者。江苏省红十字会接收捐赠电话:025-83302018、57717090。  
三、通过手机短信捐款  
1. 请移动用户捐赠者使用

手机发送数字1或2到1069999325,即可以向江苏省红十字会捐款1元或2元。可重复捐款,但每天捐款最多不超过30元,每月捐款最多不超过100元。  
2. 请联通用户捐赠者使用手机发送数字1-30到1069999325,即可以向江苏省红十字会捐款1-30元。可重复捐款,但每天捐款最多不超过60元,每月捐款最多不超过150元。  
注:通过手机短信平台捐款,省红十字会不向捐赠者开具捐赠收据,而是由中国红十字会总会向移动或联通手机运营部门开具统一收据。

### 江苏救援

## 常州武警水电五支队45名官兵驰援舟曲

快报讯(通讯员 湛少英 记者 周青)昨天上午9时30分,几位武警战士冒着生命危险操作着4台挖掘机作业在白龙江的堰塞体上,他们来自常州武警水电五支队。截至记者发稿,他们已经在受灾地区连续奋战了15个小时。

8月8日上午10时许,常州武警水电五支队接到奔赴甘肃舟曲的抢险紧急命令,立即从陕西驻点抽调第一梯队45名官兵于9日上午10:30到达舟曲,承担白龙江堰塞体的疏浚任务。当时白龙江河床已被淤泥沙石全部掩埋,淤泥深度达到5米,街道积水1米多深,在兰州军区工兵团实施爆破后,堰塞湖的水位已下降。武警水电部队官兵利用大型挖掘机等设备,在南门桥、三眼峪、罗家沟3个阻水严重断面有序开挖疏通,以进一步降低河道水位。

不过,清淤现场处于低洼地势,挖掘机底座下水流哗哗作响,新一轮的降雨蓄势待发,极有可能发生新的泥石流灾害,而且道路狭窄泥泞,大型机械极易沉陷。战士们寸步不离驾驶室,抓紧时间、清淤开路,以最快的速度进到要害部位,倾尽全力清除堰塞体。

据现场组织作业的常州武警水电五支队负责人介绍,目前救援仍在进行,但是现场仍然十分泥泞,部分泥石流现场表面稍有干燥,但是底部仍然很软。长期浸泡的路面和房屋的基座充满危险,即将来临的降雨天气让堰塞湖除险工作变得更为迫切,雨水天气给部队的救援工作产生很大影响,但官兵们保持高昂的斗志,忘我的奋战在抢险一线。

### 群众安置

## 每人每天补助150元

受灾群众的灾后生活救助政策分四项:一是应急期救助。对应急安置的受灾群众每人每天按150元发放生活补助资金,时限为15天;二是过渡期救助。每人每天按1斤粮、10元钱发放临时生活救助款物,时限为3个月;“三孤”人员过渡期为3个月,每人每月按800元发放临时生活救助资金,过渡期满后,按正常“三孤”人员标准发放补助。三是遇难人员抚恤和安葬费。每一位因灾遇难人员,对其家属按8000元发放抚恤金及丧葬费。四是居住房屋倒塌重建补助。农村受灾居民住房倒塌或严重损坏需重建的,每户平均补助2万元,需要维修的,每户补助4000元;城市受灾居民住房倒塌或严重损坏需重建的,中央每户平均补助2.5万元。

争取今年入冬前,最迟明年6月份完成倒塌房屋恢复重建;损坏房屋今年11月底前全部修复,使受灾群众得到妥善安置。

新华社

### 抢险进展

## 武警抢通往县城道路

经过武警交通部队官兵两天两夜的奋战,通往舟曲县城中心的道路10日被基本抢通,救援人员和车辆已能进入县城中心。

目前,这支部队还在舟曲县城主街道继续奋战,预计2天内将抢通所有通往县城的道路。

## 8次爆破降低水位

水利部和甘肃省前方工作组传来消息,至10日12时,舟曲堰塞湖平均水位下降0.65米。昨日下午4时28分,一声巨响后,兰州军区“开山斧工兵团”对舟曲堰塞湖实施了第8次爆破。目前前端水位已经下降超过1米。

新华社